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Kabinetten en agentschappen  -  Personen met een handicap of chronische ziekte

In 2019 lag de werkzaamheidsgraad bij personen met hinder wegens een handicap of 
langdurig gezondheidsprobleem op 45,6%. Dat weerspiegelt een oververtegenwoordiging 
van deze groepen in inactiviteit of werkloosheid. Het regeerakkoord 2019-2024 stelt dat 
VDAB werkt aan een aangepast beleid voor deze doelgroep om de werkzaamheidsgraad te 
verhogen. De Vlaamse overheid zou daarbij een voorbeeldrol opnemen.

Het Strategisch Gelijke kansen- en Diversiteitsplan van de Vlaamse overheid 2016-2020, 
beoogt een streefcijfer van 3% tewerkstelling voor personen met een handicap binnen de 
diensten van de Vlaamse overheid. Dat streefcijfer werd niet gehaald, ondanks de 
investeringen in een reeks ondersteunende maatregelen voor personen met een handicap.

1. Hoeveel personen met een handicap of chronische ziekte zijn tewerkgesteld op het 
kabinet van de minister en bij de agentschappen binnen zijn/haar bevoegdheid? Graag 
de absolute en relatieve (ten opzichte van het totaalaantal werknemers) cijfers. 
Daarnaast graag een overzicht naargelang volgende karakteristieken van de 
werknemer met een handicap of chronische ziekte: 
- functiecategorie;
- geslacht;
- leeftijdscategorie.

2. Welk streefcijfer hanteert de minister voor de tewerkstelling van personen met een 
handicap op het kabinet en bij de agentschappen?

3. In welke functies zijn personen met een handicap werkzaam? Graag een overzicht.

4. Hoeveel aanwervingen van personen met een handicap werden gedaan op het kabinet 
en bij de agentschappen van de minister, jaarlijks van 2019 tot en met 2021? 
Daarnaast graag een overzicht naargelang volgende karakteristieken van de 
aangeworven werknemer met een handicap: 
- functiecategorie;
- geslacht;
- leeftijdscategorie.

5. Welke bijkomende maatregelen werden door de minister genomen, sinds het begin 
van de legislatuur, om personen met een handicap of chronische ziekte aan te werven 
en van aangepast werk te voorzien?



6. Welke budgettaire inspanningen werden geleverd om in aangepast werk te voorzien 
voor werknemers met een arbeidshandicap of chronische ziekte? Hoe evalueert de 
minister deze inspanningen?

7. Weerspiegelt het diversiteitsbeleid van de Vlaamse Regering voorgaande cijfers?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (264), Hilde Crevits (650), Bart 
Somers (254), Ben Weyts (604), Zuhal Demir (823), Wouter Beke (554), Matthias 
Diependaele (427), Lydia Peeters (984), Benjamin Dalle (143)



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 254 van 1 april 2021
van ILSE MALFROOT

1. In bijlage 1 vindt u een overzicht van het aantal personeelsleden met een handicap of 
chronische ziekte tewerkgesteld bij de kabinetten van de Vlaamse ministers.
Er zijn geen bijkomende gegevens beschikbaar over de functiecategorie, het geslacht of 
de leeftijdscategorie van deze kabinetsmedewerkers.

De meest recente cijfers van het aantal personeelsleden met een handicap of chronische 
ziekte die werken bij de agentschappen en andere entiteiten van de Vlaamse overheid 
dateren uit 2019. De cijfers voor 2020 zijn reeds uit het personeelssysteem gehaald en 
ter validatie voorgelegd aan de entiteiten van de Vlaamse overheid. De correcties van 
de entiteiten worden momenteel verwerkt. Normaal zullen de cijfers van het aantal 
personeelsleden met een handicap of chronische ziekte bij de Vlaamse overheid in de 
loop van de maand mei finaal zijn.

In 2019 was in totaal 2% van het personeelsbestand van de Vlaamse overheid 
geregistreerd als personeelslid met een handicap of chronische ziekte. Concreet ging 
het om 781 personeelsleden. In 2019 had 11,3% van de jobstudenten bij de Vlaamse 
overheid een handicap of chronische ziekte. In absolute getallen gaat het om 87 
jobstudenten uit de doelgroep. Ik heb de absolute en procentuele aantallen van het 
aantal personeelsleden uit de doelgroep bij de verschillende agentschappen en andere 
entiteiten van de Vlaamse overheid bijgevoegd in bijlage 2.
Allicht liggen deze aantallen in werkelijkheid hoger omdat het huidige 
monitoringssysteem is gebaseerd op vrijwillige registratie. Momenteel onderzoekt mijn 
administratie de mogelijkheid om de monitoring van personeelsleden met een handicap 
of chronische ziekte op geaggregeerde en geanonimiseerde wijze te automatiseren. 
Deze telmethode zal leiden tot een accurater en mogelijk ook een hoger cijfer.

Ik monitor momenteel niet welke functies personeelsleden met een handicap of 
chronische ziekte opnemen bij de Vlaamse overheid. Bijgevolg kan ik daar geen cijfers 
over ontsluiten. 
In 2019 bestond 59% van de doelgroep van personeelsleden met een handicap of 
chronische ziekte uit vrouwen1. 41% van de personeelsleden met een handicap of 
chronische ziekte was een man (onder alle personeelsleden bedraagt deze verdeling 
respectievelijk 48,9% en 51,1%). Concreet zijn vrouwen meer vertegenwoordigd in de 
groep van personeelsleden met een handicap of chronische ziekte dan in het globale 
personeelsbestand. 
Globaal gezien volgt de leeftijdscurve van personen met een handicap of chronische 
ziekte deze van alle personeelsleden, maar blijken ze in verhouding wel ouder te zijn. 
Dit valt zeker op voor de leeftijdscategorie 45-59jaar. 63,2% van personeelsleden met 
een handicap of chronische ziekte is 45 jaar of ouder (onder alle personeelsleden 
bedraagt dit 52,3%). De tabel die de volledige verdeling weergeeft van de doelgroep 
per leeftijdscategorie heb ik toegevoegd als bijlage 3. 

1 Deze cijfers hebben betrekking op toepassingsgebied Diversiteitsbeleid van de Vlaamse overheid. 



2. Er wordt voor de kabinetten geen streefcijfer gehanteerd voor de vertegenwoordiging 
van personen uit de kansengroepen. Er is bijgevolg ook geen streefcijfer voor 
personeelsleden met een handicap of chronische ziekte. 
Op grond van artikel 2 van het Kabinetsbesluit wordt er op de kabinetten wel gestreefd 
naar een evenwichtige verdeling van vrouwen en mannen.

Voor het personeel van de Vlaamse overheid streef ik naar 3% personeelsleden met een 
handicap of chronische ziekte. 

3. Ik monitor momenteel niet welke functies personeelsleden met een handicap of 
chronische ziekte opnemen bij de Vlaamse overheid. Bijgevolg kan ik daar geen cijfers 
over ontsluiten (zie ook het antwoord op vraag 1).

4. Er zijn geen cijfers beschikbaar over het aantal aanwervingen van personeelsleden met 
een handicap of een chronische ziekte bij de kabinetten tussen 2019 en 2021.

In 2019 werden 25 personeelsleden2 met een handicap of chronische ziekte 
aangeworven bij de agentschappen en andere entiteiten van de Vlaamse overheid. 
Concreet werden er 15 mannen aangesteld en 10 vrouwen. 
In 2020 stroomden 14 nieuwe personeelsleden uit de doelgroep in bij de Vlaamse 
overheid; 8 mannen en 6 vrouwen.
In 2021 werden 3 nieuwe personeelsleden met een handicap of chronische ziekte 
onthaald bij de Vlaamse overheid. Het gaat om 3 mannelijke personeelsleden. 

Zoals eerder aangegeven registreert mijn administratie niet in welke functiecategorie 
deze personeelsleden een job uitoefenen. 
De gedetailleerde uitsplitsing van het aantal aanwervingen per leeftijdscategorie heb ik 
toegevoegd als bijlage 4. 

5. Er is op 1 januari 2020 beslist om alle personeelsleden met een handicap of chronische 
ziekte die instromen of doorstromen naar een dienst van de Vlaamse overheid vrij te 
stellen van de personeelsbesparing omdat we het aantal personeelsleden tellen 
ongeacht hun tewerkstellingspercentage en personeelsleden met een handicap of 
chronische ziekte vaker deeltijds werken. Deze positieve actiemaatregel maakt het 
aantrekkelijker voor entiteiten van de Vlaamse overheid om personeelsleden met een 
handicap of chronische ziekte aan te werven. Entiteiten kunnen dat gericht doen door 
een voorbehouden betrekking te lanceren waar enkel kandidaten met een handicap of 
chronische ziekte op kunnen solliciteren zo lang het streefcijfer voor personeelsleden uit 
de doelgroep bij de Vlaamse overheid niet is behaald. Per beleidsdomein kan 1% van 
de betrekkingen uitgedrukt in voltijdse equivalenten worden ingevuld via voorbehouden 
betrekkingen. 

Ik zet tevens in op de retentie van de doelgroep bij de Vlaamse overheid. Er lopen 
momenteel een aantal teamcrafting-pilootprojecten in teams van verschillende 
entiteiten waar relatief veel personen met een handicap of chronische ziekte zijn 
tewerkgesteld. Het doel is om door aanpassingen aan de taakverdeling en de 
werkorganisatie, hernieuwde en toekomstbestendige functies te creëren op een 
inclusieve manier. Dit proces wordt geflankeerd door tewerkstellingsondersteunende 
maatregelen, gesprekken en opleiding.

Ik zorg daarnaast voor een kader van tewerkstellingsondersteunende maatregelen voor 
personeelsleden met een handicap of een chronische ziekte. Daarin zitten vervat: 
 Gespecialiseerde jobcoaching 

2 Deze cijfers hebben betrekking op de diensten van de Vlaamse overheid die zijn aangesloten op 
Vlimpers. 



 Gespecialiseerde vorming voor teams (bijv. inclusief communiceren tussen horende 
en dove collega’s) 

 Ergonomische hulpmiddelen, ook voor de thuiswerkplek 
 Aangepast arbeidsgereedschap  
 Gespecialiseerde software voor blinde en slechtziende personeelsleden
 Tussenkomsten voor aangepast vervoer  
 Deeltijdse prestaties wegens handicap of chronische ziekte
 Immateriële werkafspraken (extra rustpauzes, meer tijd voor taken, extra 

overlegmomenten met de leidinggevende, een bureau apart, meer telewerk, 
aangepaste werkuren...) 

De maatregelen die nodig zijn voor een personeelslid met een handicap of chronische 
ziekte om te kunnen functioneren en om het werk werkbaar te houden, worden 
vastgelegd in een integratieprotocol. Experten in de materie geven advies aan 
personeelsleden met een handicap en aan de betrokken entiteiten. Het 
integratieprotocol wordt jaarlijks geëvalueerd tijdens het functioneringsgesprek en 
wordt bijgestuurd indien nodig.

6. Ik heb de afgelopen jaren flink geïnvesteerd in tewerkstellingsondersteunende 
maatregelen voor personeelsleden met een handicap of chronische ziekte bij de Vlaamse 
overheid. Zoals ik daarjuist beschreef, zet ik niet enkel in op aangepast werk maar ook 
op de aanpassing van de arbeidspost, aangepast arbeidsgereedschap en ergonomisch 
materiaal, aanpassingen aan de werkuren, aangepast vervoer naar de werkplek en 
gespecialiseerde opleidingen en coaching.

In 2019 gaf ik in totaal € 571.000 uit aan de volledige waaier van 
tewerkstellingsondersteunende maatregelen voor personeelsleden uit de doelgroep. 
In 2020 lag dat bedrag met € 593.000 euro iets hoger. 
Tot nu toe heb ik in 2021 € 176.000 uitgegeven aan aangepast werk en 
tewerkstellingsondersteunende maatregelen voor personeelsleden met een handicap of 
chronische ziekte van de Vlaamse overheid.
De gedetailleerde uitgaventabel heb ik bijgesloten als bijlage 5.

Jaar 2019 2020 20213

Uitgaven € 571.000 € 593.000 € 176.000

7. Ik ben ervan overtuigd dat mijn aanpak goed zit, maar tegelijkertijd is de ambitie groter 
dan wat we tot nu toe realiseren. De Vlaamse overheid moet nog meer een inclusieve 
en diverse werkgever worden en meer mensen met een handicap (naast ook andere 
groepen) aantrekken. Zoals ik reeds aangaf wil ik vooral de instroom van 
personeelsleden uit de doelgroep vergroten. Dit is te meer een noodzaak, omdat in 2019 
44,9% van de personeelsleden met een handicap of chronische ziekte 50 jaar of ouder 
was. De lagere instroomcijfers van personen uit de doelgroep in 2020 en in 2021 
onderstrepen de noodzaak om sterk in te zetten op de aanwerving van kandidaten met 
een handicap of chronische ziekte bij de Vlaamse overheid. Ieder talent telt en moet 
een kans krijgen, ongeacht handicap, maar ook gender, buitenlandse herkomst en 
leeftijd. Ik wil de instroom van personen met een handicap of chronische ziekte 
vergroten door het instrument van voorbehouden betrekkingen voor personen uit de 
doelgroep te verruimen zodat het vaker en voor meer kandidaten uit de doelgroep 
gebruikt kan worden. Tevens wil ik ook inzetten op de doorstroom van jobstudenten 
met een handicap of chronische ziekte naar reguliere jobs bij de Vlaamse overheid. 

3 Het jaar 2021 bevat de uitgaven tot 31 maart 2021. 



BIJLAGEN

1. Overzicht absolute en procentuele aantallen per kabinet
2. Overzicht absolute en procentuele aantallen per entiteit
3. Verdeling per leeftijdscategorie en geslacht
4. Overzicht aantal aanwervingen per leeftijdscategorie
5. Overzicht tewerkstellingsondersteunende maatregelen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12381
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12380
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12382
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12383
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12384

